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Для гасіння пожеж за участю горючих рідин запропоновано багато методів [1]. Аналіз 

результатів робіт [2-3] дозволяє зробити висновок про перспективність використання 

ударних хвиль, високошвидкісних імпульсних струменів рідини та піротехнічних засовів для 

підвищення ефективності гасіння горючих рідин. На сьогоднішній день найбільш 

ефективним та універсальним засобом їх гасіння визнано пінні засоби пожежогасіння [4]. 

Найбільш суттєвими недоліками пін є їх низькі стійкість і погані екологічні параметри. Для 

усунення ряду недоліків пінних засобів пожежогасіння запропоновано використовувати 

вогнегасні системи на основі гранульованого піноскла та гелеутворювачів [5]. 

Метою роботи є вивчення вогнегасних властивостей двошарової системи на основі 

легких сипучих матеріалів, призначеної для гасіння гептану. 

В якості горючої рідини був обраний н-гептан (С7Н16). Як сипкий матеріал нижнього 

шару було вибрано подрібнене піноскло (ППС), а для верхнього шару – спучені перліт і 

вермикуліт. Розмір гранул ППС складав (1,0-1,5 см). Спучений перліт (пер) мав розмір 

гранул кулеподібної форми (1,2±0,2) мм. Спучений вермикуліт був у вигляді пластинок двох 

розмірів 2×2,5 мм (верм – 1) та 2×5 мм (верм – 2).  

Методика проведення експерименту наведена у роботі [6]. Спочатку була досліджена 

швидкість вигоряння гептану з вільної поверхні. В якості лабораторного модельного 

вогнища пожежі класу «В» була обрана металева ємність циліндричної форми з внутрішнім 

діаметром 11,2 см (S = 98,5 см 2 ). У нею заливалося 100 мл бензину, що забезпечувало шар 

рідини в металевій ємності ~ 1 см. Після цього бензин підпалювався, і гравіметричним 

методом визначалася втрата його маси. Зважування здійснювалось за допомогою 

електронних ваг ТНВ-600. Точність зважування становила 0,01 г. Виміри проводилися при 

температурі навколишнього повітря (22 ± 1)°С. 

Далі було досліджено умови гасіння гептану та його масової швидкості вигоряння в 

разі наявності на його поверхні ізолюючого шару. Для цього 100 мл гептану заливався в 

металеву ємність. Після цього він підпалювався. Після 1 хвилини вільного горіння на його 

поверхню наносився базовий шар ПС товщиною 4 см. При цьому рівень рідини піднімався 

до ~ 2 см від дна металічної ємності, а висота шару ПС, що знаходиться вище рівня рідини 

склала 2 см. Через 2 хвилин горіння, після стабілізації розміру полум’я, починалася фіксація 

втрати маси лабораторного модельного вогнища пожежі класу «В» з інтервалом в 30 с 

протягом 2 хвилин. Після цього наносився додатковий шар сипкого матеріалу товщиною 

1 см, і протягом 2 хвилин проводилася фіксація втрати маси лабораторного модельного 

вогнища пожежі класу «В». В подальшому процедура повторювалася до накопичення такого 

шару сипкого матеріалу, який забезпечував припинення горіння. На рис.1 наведені основні 

етапи гасіння гептану системою ПС + перліт. 

На основі експериментальних даних було розраховано масову швидкість вигорання 

гептану (V) за співвідношенням:  
 

,
S

m
V





       (1) 

 

де m – зміна маси рідини внаслідок її вигорання;  – час вигорання рідини; S – площа 

поверхні рідини. 
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Етапи проведення експерименту наведенні на рис. 1. 

 

   

  а)       б)     в) 

Рис.1. Етапи проведення експерименту з гасіння гептану: а) горіння гептану без вогнегасного шару; б) 

слабке горіння після засипки базового шару піноскла+1 см перліту; в) поступове загасання після засипання шару 

перліту висотою 2 см. 

 

Аналіз наведених залежностей дозволяє зробити висновок, що найгірші вогнегасні 

властивості виявляє подрібнене піноскло. Перевага у вогнегасній висоті шару спученого 

перліту і двох видів спучених вермикулітів по зрівнянню з ПС складає 2 см. Загальна 

вогнегасна висота шару перліту та вермикуліту, що нанесені на базовий шар ПС висотою 

4 см складає 2 см. Це означає, що для успішного гасіння гептану достатньо забезпечити 

утворення над його рівнем бінарний шар який складається з ПС (2 см) і такий самий шар 

спученого перліту або вермикуліту. У випадку коли на базовий шар наноситься ПС загальна 

висота шару ПС, що знаходиться вище рівня рідини складе 6 см. Після погасання гептану 

досліджувалась можливість повторного займання. Для цього через 1 хвилину після 

погасання гептану на відстані ~ 1 см від поверхні верхнього вогнегасного шару сипкого 

матеріалу підносився підпалений факел. У всіх випадках відбувався спалах, але полум’я 

загасало за час не більше 35 с. 
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